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Avpéva Mapadeiypora
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ZET #8 - Auakpitdg Metaoynpatiopds Fourier

e Awxpitog Metaoxnuatiopds Fourier (DFT)

o Yyxéom DFT pe dAAovg Metaoynuatiopovg

e  YmoAoylopuog DFT pe Iivakeg

o Tleplodikn eméktaon akoAovdiag - [Teplodikr) cuvEALE

o  KukAwkn petatomiorn akodovBiag - KukAkn cuveAldn

1. Aixkpiroc MetaoxnpoTiopoc Fourier (DFT)

Napadeiypa 1

Na vroAoytotei o DFT N-onueiwv g ekBetiknig akorovbiag x[n] = a™, 6mov 0 < n <
N —1.

Amtédvtnon: O DFT pmopel va utoAoylotel amod tov oplopd we e&ng:

N-1 N-1 N-1 1 (avvk)N
XK1= ) xRk = anwik = > (awh)" = ——— k-
n=0 n=0 n=0
1—al
:—,k = 0,1,...,N_ 1

LJ Napadeiypa 2

Na vrodoyiotei 0 DFT N-onpeiwv Tov ojpatog x[n] = e/2™om/N 4mov 0 <n < N — 1.

Amavtnon: O DFT pmopel va vtoAoylotel amd Tov oplopd wg e&ng:

N-1 N-1 N-1
X[k] = Z x[n] e~ J2Tnk/N — Z J2mkon/N o —j2nnk/N _ 2 o= Jj2m(k=ko)n/N
n=0 n=0

 n=0
1 — e—J2m(k=ko)

~ 1= g-jznlk—ko)/N”

k=01..,N—-1

Ta k # kg o aptOuntig AapBaver tip undév, dpa X[k] = 0.Twa k = ky o apOuntig xat o
ToPovopao g Aapfavouv tiur undév, omote pe tov kavova Del’ Hospital Bpilokoupe:



X[k] = lim

k—ko dk |1 — e—Jj2mlk—ko)/N =N

d [ 1— e J2mk=ko) 2mj e~ J2m(k=ko)
] - 2mj _j2m(k—kq)
A P
Emopévwg:

0,k + k
X[k]:{Nk:k((’):N(S[k—ko]

2. ZIxéon DFT pe GAoug MeTaoxnuaTiopoic

Ed Napadeiypa 3

(o) T tov taApd x[n] = u[n] — u[n — 4] va vroroyotei o DFT 4 onueiwv (N = 4)
kot va ouykplOet pe tov DTET (BA. [Tapaderypa 9.7.6).

(B) Na emavaAn@0ein emidvon yia DFT 8 onueiwv (N = 8), agpov epappootei n Sladt-
Kaola Tpoadnkng undevikwv (zero padding) otnv akoAovBia x[n].

Amavtnon: (a) H akodovBia ypagetat: x[n] = &[n] + 8§[n — 1] + §[n — 2] + §[n — 3]. Y-
moAoyilovpe tov DFT 4-onpeiwv amd tov opiopud tov DFT:

3
XUk = ) xln] Wik = W + Wik + Wk + W0 < ke < 3
n=0

Oa vmoAoyicovpe Ta onuela X[k] yix 0 < k < 3. Aapfdavovtag vmoyn Ti§ TIHEG TwV TTa-
PAYOVTWYV (PAOTG TIOU UTIOAOY(oAUE 0TV eVOTNTA 12.4.3, £X0UUE:

X[0]=W2+W2+W2+W2l=1+1+14+1=4

X =W +Wr+W2+W2=1—j—-1+j=0

XR2l=W2+Wi+ W +We=1-1+1-1=0

XBl=W2+W2+W+W=1+j—-1-j=0
Emopévwg o DFT 4-onpeiwv tov maApol x[n] = u[n] — u[n — 4] divetaw and:

X = {5, =12
Ao to Mapaderypa 10.8 pokumtel 6tLo DTFT tov aApov x[n] = u[n] — u[n — 4] eivac:
_ﬂTw sin(2w)
sin(w/2)

H ypa@uwm mapaotaon tov @aouatog mAdtousg tou DTFT eppaviletal pe KOKKIvo Xpwua
oto oxnua 12.4, evw ta onpeia tov DFT epgavifovtat pe pmie xpwpa. lMapatnpovpe 0Tl

Ta onpeila Tov DFT mpokvmtovy pe SetypatoAnyia amo tov DTFT cOp@wva pe ™ oxéon
X[kl = X(e7®)] _p/rk = 01,23

X(ef“’) =e



Métpo [X(el“)l

ZuyxvoTtnta [0,21]

1.5

daopa mAdtoug DTFT (kokkwvo ypwpa) kot DFT 4-onueiwv (UmAe xpwpa)

TOU TIaApOVL x[n]

(B) O DFT 8-onpeiwv tov maApov x[n] =

YmoAoyiCoupe ta onpeia X[k] yia 0 <

OM*

k<

u[n] —u[n — 4] elvau:

n]Wak,0<k <7

X[0] = 1WQ + 1WQ + 1WQ + 1WQ + 0wy + 0W8° +O0We + 0w =4
X[1] = 1WQ + 1Wg + 1WZ + 1W3 + OWg + OWg + OW? + 0Wy = 1 — 2.41j

X
X

[

[2
[3
[4
[
[
[

>

X
X

= 1WQ + 1Wg + 1Wg + 1w,
5] = 1WQ + 1Wg + 1Wg° + 1W8 +0W8 +0W8 +0W8 +0W8
6] = 1WQ + 1WS + 1Wg? + 1Wg8
X[7] = 1Wg + 1wy + 1wg* + 1wgt

KoL AapfBavou e To oxfua:

Mérpo [X(el®)|

Z 40w,

0 0.5

1

2uxvoTnTta [0,21]

+ 0wz
+ oWz

6+ 0w,

+ ow3°
+ 0W3s

o+ ow,

+ oW
+ OW 2

*+ oW,

+ OWgH?
+ 0w

daon <X (el

= u[n] — u[n — 4] otnVv MEPLOXT cLYVOTHTWV [0,277)

]

1= 1w + 1IWE + 1Wg + 1IWS + 0OWE + OWg° + OWg? + OWg* =0
]=1wQ + 1w + 1w + 1W89 + OWg2 + OWg> + OWg8 + oWt =
]
]
]

1—0.41j

8=0

=1+ 041j
=0
=1+ 241j

0.5

1
Zuyvornta [0,21]

1.5

ddopata mAdtoug kat @aong DTFT (kdkkivo xpwpa) kat DFT 8onueiwv (UmAe
XPWHA) TOV TAANOVU x[n]

= u[n] — u[n — 4] otV MEPLOXN oCLYVOTHTWV [0,27)




EmavaAapBavovpe yia DFT 32-onueiwv kat Aappavouue to oxfiua:

5

Métpo [X (/%) déon <X(el)

3

N

0 0.5 1 1.5
Zuxvotnta [0,21]

Zuyvétnta [0,21]

daopata mAatoug kat @aong DTFT (umie xpwua) kat DFT 32 onpeiwv (kOKKvo
XpwHa) tov TaApol x[n] = u[n] — u[n — 4] otnv MEPLOXN cuxvoTHTWV [0,27)

o ATIO T TIAPATIAV® CYXNLATO SLATILOTWVOUNE OTL TO TAQTOG KAL 1 @d&o1 tov DFT

£XOUV APTLA KOL TIEPLTTI] CUUUETPLa, avTioTolya. ETopévwg, umopovpe va kpatn-
OOUE HOVO TO TUNHA cuxvoTHTWV [0, ), SnAadn g Twés X[k], k =
0,1,...,(N/2) — 1, emedn n mAnpoopia Tou Tuipatos [—m, 0) eivat tavtdonun.

'OTWS AVaQEPAPE TAPATIAVW, av Yia pia SoBeioa ameplodikr akoAovdia x[n] -
TOVHOVE VX AVEN GOV UE TNV TTUKVOTNTA TwV Sty pdtwy Tov DFT, ToTE ipémel
va avEcoVE To TAN00G TwV Setyudtwy ™G x[n]. AuTo yiveTal pe Tnv TPocOnKn
undevikwv (zero padding), ep@appolovtag v ak6Aovdn Stadikacio:

o Anpovpyolpe pia meplodikn eméktaon X[n] unkovg L = N tng x[n], mpocOé-
Tovtag L — N undevikad ato TEAOG TG.

o YmoAoyiovue tov DFT X[k] urjxovug L onueiwv g akorovBiag ¥[n].
o ODFT X[k] mg x[n] elvau: X[k] = X[k],yww0 <k <L-1

H mtpoobkn twv undevikwv dev aAddlet Timote oto dbpolopa g oxéong (12.9),
emopévwg Sev BeATiwvel TV evkpivela Tou DFT amAd pHelwveL TNV améoTOo HE-
Ta&0 Twv Sladoxikwv detypatwv s X [k]. Ta va avéndein evkpiveia tov DTF
TpémeL va An@Oovv Tieplocdtepa dedopéva amd to ofjua, SnAadn va avénbet to
TAN00G TWV SEIYUATWY TOU G1HUATOG.

Av 1 akodovBia elval mwepoduin, TOTE Y va av€nioovpe Tnv evkpivela tov DFT,
Sev tpoPaivovpe oe TPoaONKN UNSEVIKWVY OAAA TIEPIAAUBAVOUIE GTOV UTIOAOYL-
oo tou DFT meplocdtepes amo pia Teptodoug g akoAovBiag.

L Napadeypox 4

Na vrodoytotei 0 DFT N onueiwv ¢ akoAovdiag x[n] = §[n — ny], 6mov 0 < ng < N,
e SerypatoAnPio oTov HETAGYNUATIONS Z.

Amavtnon: Amo tov [livaka 9.1 yvwpifoupe 6TL Y Tqv akoAovbia §[n — ngy] woxvet:

z
d[n—ngl e X(z) =z




H meployr) ovykAlong eival 6Ao to edio z, ektdg amd to 0 6tav ny > 0. Apa o povadiaiog
KUKAOG BplokeTal HETH OTNV TEPLOYN CUYKALONG TOU UETACYTUATIONOV Z, EMOUEVWG LUE
Setypatopia g ouvdpmong X(z) ota onueia z = Wy* yia k =0,1,...,N — 1, Bpi-
OKOUE:

X[kl =Wy k=01,..,N -1
EvaAdaktikn ypoaen:
X[kl = |1, Wy, W™, .., W~

3. Mepiodikn emMEKTAON XKOAOUOIXG - MeP10SIKA CUVENIEN
L Naxp&deypax 5

Na vmoAoylotel 1 Teplodikny ouvvéAEN peTall Twv oNUATwv Slakpltoy Xpovou
x[n] = {0,1,2,3} xaw h[n] = {1,2,0,—1}.

Amavtnon: H ypaguwr mapaotaon g x[n] kot ¢ mepLodikng eméktaong g X[n] yw
N = 4 Seiyvetal 6To oxfua:

x[k] x[n mod N]

4

3r 1 3r

o] Lol LT

AxkoAovbia TemepacEVOL UIKOVG X [n]
Kot 1 epLodikn eméktaot ¢ X[n] = x[n mod 4] = x[[n]]4

hik] hi-k]

1 . . . . . & BT
-1 -0.5 0 0.5 1 1.5 2 -

AxoAovBia h[k] kot avakAaon h[—k]

XpPNOLLOTIOLOVIE TOV YPAPLKO TPOTIO UTIOAOYLOHOV TOU CUVEALKTIKOU abpolopatog:
N-1
glnl = ) %[k] hln — k]
k=0
H ypa@ixn mapdotaon g h[n], tns avakAaong h[—k] kal TG TTEPLOSIKN G ETEKTAONG TNG
h[—k] ywa N = 4, Seixvetal oto emduevo oyfjpa. To F[0] Ppioketar aBpoilovtag Ta yivo-
ueva %[k] h[—k] yia k = 0 éwg 3. Eivaw: $[0] = 0x2 + 1x1 + 2x(—1) + 3x0 = —1.



Katomw 1 h[—k] petatomietat mpog ta Se€1d katd éva, omdte mpokvmreL To A1 — k]. To
7[1] Bploketar abpoiovtag Ta ywoépeva ¥[k] A[1 — k] ywx k = 0 éwg 3. Eivau: y[1] =
0x0 + 1x2 + 2x1 + 3x(—1) = 1.

h™[k]

h™[1-k]
4 1

3t 1 3t

1 . . . 1 . . . . .
-2 0 2 4 6 8 10 -2 0 2 4 6 8 10

[leplodikn eméktaon h[[—k]]4 Ko

oAloBnon meplodikig eméktaons A[1 — k] = h[[1 — k]]4

Metatomifovrag v h[—k] mpog Ta Se€ié katd SVo TpokvTTeL TO A[2 — k], oxrjua 12.13

(a). To y[2] Bpiloketar abpoilovtag Ta ywwoueva X[k] h[2 — k] yia k = 0 éwg 3. Elvau
$[2] = 0x(—1) + 1x0 + 2x2 + 3x1 = 7.

TéAog, ) h[—k] petatomietat mpog T 8e€1d& katd tpia, omdte mpokvTTEL TO A[3 — k]. To

¥[3] Bploketal abpoilovtag ta ywopeva x[k] h[3 — k] ywa k = 0 éwg 3. Elvau: §[3] =
0x1+ 1x(—1) + 2x0 + 3x2 = 5.

h™[2-k] h™[3-k]
4 T 4 T
3t 1 3t
20 2
0 0
4 . | 4 . | | | .
2 0 2 4 6 8 10 2 0 2 4 6 8 10

OAicOnom meploduc eméktaong h[2 — k] = h[[2 - k]]4 kot A[3 — k] = h[[3 - k]]4

Emopévwg, 1 meplodiky} ouvéMEn sivae y[n] = {-1,1,7,5,-1,1,7,5,—1,1,7,5}. To amo-
TEAEOUA (PAIVETOL OTO OYTLA:

y[n]

-4 -2 0 2 4 6 8

[leplodikn cuvéliEn y[n]



4. KukAIki petaromon akoAouBiag - KukAIKR GuvéNIEN

L Naxpadeiypa 6

Na vmtoAoylotel n KUKALKY cLVEAMEN 4 onpelwv petadd Twv onpdTwv StakpLtov xpovou
x[n] = {0,1,2,3} xat h[n] = {1,2,0,—1}.

Amdvtnon: YmoAoy(Coupe TV KUKALKT CUVEALEN TECOAPWVY ONUELWY ATIO TN CYEON:

[ZH Rl — k1| Raln)

[Nan=0:
3 3
y[0] = [Zk:ox[k] E[—k]]R4[n] = Z . {6, 1,2,3}{2,1,-1,0}
=Zs_{01 —2,0}=>y[0] = -1
lNan=1:
3
yl1] = [Zkzox[k] A1 K| Rl = > {0,1,2,3}{0,2,1,-1)
= Zg {0,2,2,-3}=>y[1] =1
k=0
TNan = 2:

[Noan = 3:

~ 3 ~ ~
k] h[3 — k]] Ry[n] = Zkzo{o, 1,2,3}{1,-1,0,2}
3
Z {0,—1,0,6} = y[3] = 5
Emopévwg eivat:
y[n] = h[n]®x[n] = {-1,1,7,5}

Mapatnpovpe 6Tt emadn0evel T oxéon y[n] = x;[n] ®x,[n] = [#,[n] ® %,[n]]Ry[n]. H
Ypoppkn) cUVEALEN peTad TwVv h[n] kat x[n], elvatn mapakdtw akoAovdin 8L onueiwv:
h[n] * x[n] = {1, 4,7,5 -2, —3}

[Tapatnpolpe OTL T YPAUULKT CUVEALET KoL 1) KUKALKT GUVEALEN TwV (Slwv akoAovBLwv Si-
VOUV SLAPOPETIKO ATIOTEAET A,



